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QUESITI AL 17/10/2018 
 

OGGETTO: PROCEDURA APERTA PER COPERTURA ASSICURATIVA 
RESPONSABILITA’ CIVILE TERZI ED OPERATORI CARICO AL COMUNE DI 
FERRARA ANCHE IN NOME E PER CONTO DELLA SOCIETA’ HOLDING FERRARA 
SERVIZI E SOCIETA’ DEL GRUPPO – LOTTO 1 
 

1) Nella delimitazione di garanzia indicata all’art. 2.9.6 del capitolato, si fa riferimento ai 
limiti riportati nella tabella riepilogativa per Limiti di indennizzo, scoperti e franchigie ma, in 
tale tabella non c'è alcun riferimento ai "fuochi artificiali".  
si deve intendere che l'impiego di Fuochi artificiali è assoggettato esclusivamente alla 
franchigia che regolamenta "ogni e qualsiasi danno salvo quanto diversamente indicato" 
oppure si tratta di un refuso di stampa e manca il "limite di indennizzo"? 
 

RISPOSTA 1) 
Non vi é alcun refuso nel capitolato e pertanto l'impiego di Fuochi artificiali è assoggettato 
esclusivamente alla franchigia che regolamenta "ogni e qualsiasi danno salvo quanto 
diversamente indicato". 

 

2) Gli importi “Importo Riservato” e “Importo Liquidato” della statistica sinistri pubblicata 
sono al netto o lordo della SIR? 
 

RISPOSTA 2) 
Gli importi definiti 'riservato' e 'liquidato' della statistica sinistri sono al lordo della SIR, 
come più ampiamente esplicitato nel documento definito 'Progetto tecnico'. 

 
3) La statistica sinistri comprende anche le spese legali e gli onorari dei periti? 
 

RISPOSTA 3) 
Le spese di lite conseguenti alla soccombenza vengono pagate unitamente alla sorte 
capitale, e sono quindi già comprese negli importi di cui alla statistica sinistri pubblicata 
relativamente a quelle dovute per compensi a legali di terze parti; le spese legali e gli 
onorari peritali della Compagnia non sono comprese invece nella statistica. 

 
4) Nella statistica sinistri pubblicata sono compresi anche i sinistri gestiti direttamente dal 
Comune (mediante Società di Outsourcing)? 
 
RISPOSTA 4) 
La risposta è affermativa. 
 
5) Qual è il numero di processi degli ultimi 5 anni? 
 
RISPOSTA 5) 



- nell'anno 2018 sono pervenuti 3 atti di citazione; 
- nell'anno 2017 sono pervenuti 13 atti di citazione; 
- nell'anno 2016 sono pervenuti 10 atti di citazione; 
- nell'anno 2015 sono pervenuti 11 atti di citazione; 
- nell'anno 2014 sono pervenuti 15 atti di citazione. 
 
6) Con riferimento all’art 3.1 franchigia e/o scoperto a carico del contraente e/o assicurati 
aggiuntivi del capitolato, si chiede se l’importo aggregato annuo pari a € 200.000 a carico 
del contraente sia da riferirsi all’importo annuo massimo richiedibile all’ente quale 
somma  delle richieste di recupero franchigia riferite ai soli sinistri liquidati eccedenti la 
franchigia frontale/SIR di € 10.000,00, o se viceversa ricomprenda anche la gestione dei 
sinistri liquidati  sotto franchigia/SIR. 

In sintesi si pone il seguente esempio: 

IN UN ANNO VENGONO LIQUIDATI 31 SINISTRI CON IL SEGUENTE ORDINE 
TEMPORALE:  

PRIMA 6 SINISTRI LIQUIDATI A TERZI  CON IMPORTO CIASCUNO DI EURO 5.000,00 
(SOTTO SIR)  

SUCCESSIVAMENTE 25 SINISTRI  LIQUIDATI A TERZI CON IMPORTO CIASCUNO DI 
EURO 50.000,00 (SOPRA SIR) 

Quale l’ipotesi corretta? 

Ipotesi a) 

La franchigia aggregata di € 200.000,00 è riferita solo ai 25 SINISTRI SOPRA SIR, 
PERCIO’ OLTRE IL VENTESIMO SINISTRO LIQUIDATO OLTRE SIR, LA COMPAGNIA 
NON HA PIU’ DIRITTO A RICHIEDERE LE FRANCHIGIE AVENDO SATURATO 
L’AGGREGATO. 

Ipotesi b) 

AVENDO LIQUIDATO 6 SINISTRI DA 5.000 EURO (PARI A EURO 30.000 
COMPLESSIVI), L’IMPORTO AGGREGATO “RESIDUO” E’ PARI A EURO 170.000 E 
PERCIO’ OLTRE AL  17 ESIMO SINISTRO SOPRA SIR  LA COMPAGNIA NON POTRA’ 
PIU’ RICHIEDERE IL RECUPERO. 

RISPOSTA 6) 
Si conferma che l'importo aggregato annuo di €. 200.000,00.= a carico del contraente 
comprende anche gli importi liquidati per sinistri al di sotto della franchigia contrattuale. 
Pertanto delle due ipotesi sopra formulate quella corretta è l'ipotesi B. 

 

 

 

 

 

 

 


